

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

СВЕРДЛОВСКИЙ МЕДИК

№ 32.
(11077).
ЧЕТВЕРГ,
6 НОЯБРЯ
1980 г.
Основана
в 1935 г.
Цена 1 коп.

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТОВ ВЛКСМ И ПРОФСОЮЗА
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СГМИ



УСПЕХОВ, СЧАСТЬЯ!

Министерство здравоохранения РСФСР сердечно поздравляет Вас, Василий Николаевич, и весь коллектив сотрудников медицинского института с праздником Великой Октябрьской социалистической революции.

Желаем всем, дорогие товарищи, больших успехов в деле охраны здоровья народа, счастья и хорошего настроения!

В. В. ТРОФИМОВ,
министр
здравоохранения
РСФСР.

НОВОЕ О РАКЕ

На протяжении трех лет сотрудники курса эндокринологии и врачи эндокринологической клиники под руководством профессора Ю. М. Михайлова проводили целенаправленное изу-

чение доклинических стадий рака щитовидной железы. В результате получены новые данные о частоте развития рака как в неизменной щитовидной железе, так и на фоне поражения ее гиперпластическим процессом (при эутиреозном и токсическом зобе). Выявлено, что рак чаще развивается в неиз-

менной щитовидной железе, что ставит под сомнение представление о зобе как предраке.

Полученные новые данные будут доложены на II Всесоюзном съезде эндокринологов в декабре этого года в г. Ленинграде.

М. Н. ДИМОВА,
асс. курса
эндокринологии.

ЧТОБЫ СЕРДЦЕ БИЛОСЬ

На кафедре госпитальной хирургии педфака (зав. каф. проф. М. С. Савичевский) постоянно ведутся исследования, направленные на уменьшение риска и улучшение результатов при операциях на сердце.

Так, на клинической базе кафедры был проведен цикл работ по изучению системы гемостаза и фибринолиза у больных ревматическими пороками сердца, ко-

торым было выполнено протезирование клапана. Разработанный в результате новый метод направлен на профилактику послеоперационных кровотечений и тромбозов эмболических осложнений в отдаленном послеоперационном периоде. Совсем недавно пришло решение Государственного комитета на выдачу по нему авторского свидетельства. Поиск вела группа исследователей

во главе с В. А. Сухановым.

На кафедре приступили также к выполнению цикла экспериментальных работ, направленных на выяснение влияния фармакологической и холодовой кардиоopleгии на состояние сократительной способности сердечной мышцы. Первые эксперименты в условиях холода, перфузии, фармакологической остановки сердца прошли успешно.



♦ ПАРТИЙНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ — ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

КОММУНИСТЫ — НА ГЛАВНЫХ РУБЕЖАХ

Партком и партийная организация института своей главной задачей в отчетный период считали повышение качества профессиональной и идейно-политической подготовки врачей, которым страна доверяет главное национальное богатство — здоровье трудящихся. Эти вопросы неоднократно обсуждались на партийных собраниях, заседаниях парткома, партбюро, на ученых, методических советах, комсомольских и профсоюзных собраниях, что дало положительные результаты. Так, общая успеваемость студентов в весеннюю экзаменационную сессию составила 96 проц, что на 1,4 проц. выше, чем за четыре прошедшие весенние сессии. По данным последней весенней сессии, не только вышли из прорыва, но и лидируют по успеваемости санитарно-гигиенический факультет — 97,5 проц., стоматологический — 96,2 проц. Сказалась систематическая работа деканатов, партийных, комсомольских бюро факультетов по организации учебного процесса, укреплению учебной дисциплины, повышению требовательности к отстающим. Однако эти факультеты еще отстают от лечебно-профилактического и педиатрического по качественным показателям успеваемости. 3,6 проц. студентов на лечебном, до 7 проц. на стоматологическом учатся только на «удовлетворительно». К сожалению, успеваемость

молодых коммунистов не превышает общеинститутскую, составляя только 96 проц.

Анализ успеваемости и государственных экзаменов говорит о серьезных недостатках в организации всей учебно-методической работы. За 1976—1980 гг. из вуза отчислены 485 человек. За одну пятилетку мы потеряли целый прием лечебно-профилактического факультета. Вот где скрытые резервы увеличения выпуска врачей для народного здравоохранения!

В последние годы в учебном процессе применяются новые формы обучения — УИРС, графологические структуры, чтение проблемных лекций и т. д. Важное место занимают вопросы преемственности преподавания отдельных дисциплин, используются межфакультетские программы, совершенствуются содержание и методика чтения лекций. На научно-методических конференциях обобщается опыт методической работы лучших кафедр. Но готовить полноценного специалиста мешает недостаточное техническое оснащение теоретических кафедр — физики, биологии, иностранных языков, биохимии и др.

На клинических кафедрах будущие врачи не получают необходимых практических навыков по методам диагностики и лечения, экспертизы трудоспособности и реабилитации. На кафедрах плохо орга-

29 октября в институте состоялось отчетно-выборное партийное собрание. Оно совпало с такими важными событиями в жизни партии и страны, как октябрьский (1980 г.) Пленум ЦК КПСС, очередная сессия Верховного Совета СССР.

Коммунисты института взыскательно проанализировали выполнение решений XXV съезда КПСС, уделяли внимание всем сторонам политической, организационной, идеологической работы. С докладом о проделанном за отчетный период выступил секретарь парткома доцент В. С. Полканов.

[Из доклада секретаря парткома доц. В. С. Полканова].

низован учет освоения практических навыков студентами.

Нет четкой координации в преподавании терапии на лечебно-профилактическом факультете. В течение ряда лет заведующие кафедрами профессора А. В. Иванова, С. С. Барац, Т. Г. Ренева не могут выработать одну генеральную линию в подготовке врача-терапевта, хотя факультет в основном готовится участием врачей-терапевтов и врачей «скорой медицинской помощи».

Все еще недостаточна связь кафедры социальной гигиены и организации здравоохранения с клиническими кафедрами в учебном процессе, которая приводит к тому, что многие выпускники института слабо ориентируются в организационных вопросах деятельности практического врача.

Учебному отделу необходимо расширить и углубить исследования по теме «Научная организация учебного процесса в вузе» с целью разработки научной — обоснованных рекомендаций.

Есть существенные недостатки в организации летней производственной практики. Ежегодно более 100 студентов не аттестуются по практике в установленные сроки, руководство освоением студентами сестринских манипуляций нередко передается среднему медицинскому персоналу, часть студентов, отработавших практику досрочно (в связи с отъездом на работу в стройотряды), практику проходят формально. Партбюро факультетов, учебному отделу следует и далее уделять серьезное внимание вопросам производственной практики.

Партком, ректорат института должны обратить особое внимание на разработку вопросов методо-

логии науки, педагогики высшей медицинской школы.

Качество подготовки будущих специалистов — врачей в значительной мере определяется составом профессорско-преподавательского коллектива. Партийный комитет, ректорат, партийные организации факультетов, деканаты повседневное внимание уделяли подбору и расстановке кадров. Все преподаватели, проработавшие 5 лет и более, прошли повышение квалификации на ФПК в медвузах Москвы, Ленинграда, Новосибирска. Молодые преподаватели обучаются в школе педагогического мастерства. Однако недостаточно готовятся кадры высокой квалификации на кафедрах госпитальной терапии лечебно-профилактического факультета, гистологии, оперативной хирургии, социальной гигиены и организации здравоохранения, истории КПСС, нормальной анатомии, судебной медицины. Особую тревогу вызывает наметившаяся тенденция к текучести кадров на кафедрах физвоспитания, оперативной хирургии, судебной медицины, госпитальной терапии.

Значительное число заведующих кафедрами имеют пенсионный или предпенсионный возраст, а замены пока нет. Поэтому парткому, ректорату, деканатам необходимо усилить подготовку резерва.

Предметом особой заботы парткома и партий-

ной организации были и остаются вопросы единства идейного, трудового и нравственного воспитания студенчества. В руки преподавателей высшей школы передано обучение и воспитание будущих специалистов народного здравоохранения. Дело чести каждого профессора и ассистента — повседневно, настойчиво воспитывать в студентах не только высокие профессиональные и научные качества, но и дух коммунистической морали, нравственности, высокой гражданственности, требовательности и ответственности за учебу и трудовую дисциплину.

На это направлена деятельность партполитпросвещения, кафедра общественных наук, организация лекционной пропаганды в вузе, общественно-политическая практика студентов, ССО, сельхозотряды.

Активно участвовала в выполнении задач, поставленных XXV съездом КПСС, Центральным Комитетом партии и Советским правительством перед высшей школой, многотиражная газета «Свердловский медик». Трудно найти такой раздел институтской жизни, который бы не отражался в газете. Но главное внимание она направляет на гражданское, нравственное, профессиональное становление студентов. За последние 2 года на

[Окончание на 2-й стр.]

КОММУНИСТЫ — НА ГЛАВНЫХ РУБЕЖАХ

(Окончание. Нач. на 1 стр.)

эти темы в газете выступило более 400 студентов и преподавателей. Однако редакции газет нужно глубже, критичнее анализировать вопросы учебно-методической, научной и идейно-воспитательной работы коллектива, проблемные вопросы высшей медицинской школы.

В поле зрения партийной организации постоянно находится научно-исследовательская деятельность профессорско-преподавательского коллектива, подготовка научных кадров. Институт имеет 27 договоров о творческом сотрудничестве с научными и лечебными учреждениями страны и Свердловска.

За пятилетку в вузе подано 482 рацпредложения, 436 из которых успешно внедрены в медицинскую практику, 43 заявки на изобретения. Получено 10 авторских свидетельств на изобретения сотрудников института. Все они используются в практике. Опубликовано 1933 научных статьи, издано 15 монографий, 13 сборников научных работ, хозяйственная работа ведется в 8-10 кафедрах в объеме 100—140 тыс. рублей. Подготовлено 32 аспиранта.

Однако у нас все еще слабо проводится комплексирование, отсутствует закаленная тематика органов практического здравоохранения. Необходимо улучшить программно-целевое планирование, развернуть широкое внутри- и вневузовское комплексирование.

Ученые института должны еще более активно участвовать в разработке союзных и республиканских программ, дальнейшего развития требует договорная тематика с УНЦ АН СССР и другими научными учреждениями города.

Значительно сократилась подготовка кандидатов наук или вообще за последнее пятилетие не ведется на кафедрах фармакологии, коммунальной гигиены, судебной медицины, гигиены труда, биохимии, лор-болезней, госпитальной терапии лечфака, гистологии, биологии, пропедевтики внутренних болезней.

Особого внимания со стороны ректората и парткома требует техническая оснащенность научных исследований.

Учебно-исследовательской работой в кружках СНО занимается 1613 студентов. Ежегодно студенты оформляют по 5-6 рационализаторских предложений в соавторстве с преподавателями, участвуют в выполнении 11 хозяйственных тем. Они приняли участие в 4 межвузовских научных конференциях, республиканских и союзных научных конференциях.

Однако участие студентов в научном поиске часто носит формальный характер, мало публикуется студенческих работ, не все заведующие кафедрами руководят работой кружков СНО.

Ректорат, партийный комитет должны добиться, чтобы каждый зав. кафедрой, каждый ученый вел индивидуальную работу со студентами, прививал им навыки исследователя.

Большая работа ведется учеными института совместно с органами практического здравоохранения по оказанию лечебно-профилактической помощи населению города и области. За 1976—1980 гг. на кафедрах института подготовлено и направлено для работы в практическое здравоохранение более 400 ординаторов. Только за 1979 год проконсультировано 68371 больной,

проведено 136 выездных врачебных конференций. Внедрено в практику 68 новых методов диагностики и лечения. 10 врачей под руководством ученых нашего института защитили кандидатские диссертации. На факультете усовершенствования врачей ежегодно проходят подготовку 350—380 врачей.

В целях улучшения качества подготовки молодых специалистов и охраны здоровья населения население проведено объединение кафедры эпидемиологии (заведующий — коммунист В. А. Аренский) и эпидемиолога городской СЭС. Они работают по единому пла-



ну, совместно готовят врачебные кадры, проводя глубокий анализ эпидемиологических ситуаций в Свердловске, и ликвидируют их, привлекая к этой большой работе студентов. В результате значительно улучшились качественные показатели по городу. Это пример настоящего сотрудничества ученых и практиков.

В Свердловском межобластном центре детской хирургии (научный руководитель доцент З. А. Шувалова) за последние 5 лет проведено 10990 различных хирургических вмеша-

тельств у детей. За последние годы в клинике не наблюдается летальных исходов при остром аппендиците, приобретенной непроходимости кишечника, некротической флегмоне новорожденных.

Большую работу проводит коллектив детского реанимационного центра нехирургического профиля (научный руководитель проф. В. В. Фомин). За 5 лет через центр прошло 2045 больных детей из города и области. Летальность по центру составляет 18,6 проц., по РСФСР — 18—24 проц.

В результате большой организационной и лечебно-профилактической работы коллектива кафедры травматологии (зав. проф. А. М. Волкова) резко снижена инвалидность от травм — до 5,7 проц.

Успешно работают специализированные центры по совершенствованию медицинской помощи детям, возглавляемые коммунистами — профессорами О. А. Синявской, Т. Э. Вогулиной, В. В. Фоминым, А. В. Харитоновой. Значителен вклад в оказание квалифицированной медицинской помощи кафедры хирургической стоматологии, возглавляемой проф.



XXVI СЪЕЗДУ КПСС — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ!

Л. П. Мальчиковой, ортопедической стоматологии (доц. В. С. Погдин), терапевтической стоматологии (доц. И. А. Падалка).

Но анализ совместной работы с практическим здравоохранением показывает, что коллектив вуза еще глубоко не анализирует заболеваемость в Свердловске, области, на промышленных предприятиях, не разрабатывает конкретные научно обоснованные рекомендации для здравоохранения, не уделяет должного внимания единичному комплексному планированию совместной работы, вопросам диспансеризации, специализации врачей «скорой помощи».

Много славных дел на счету нашего комсомола. Доказательство тому учебно-исследовательская работа в ССО, селхозотрядах — за пятилетку бойцами ССО освоено около 7 млн. рублей, тысячи лекций, сотни концертов, шефство над школами и военно-патриотическая работа. Но комсомольским активистам не хватает организованности, они мало бывают в группах, на курсах, мало общаются с молодежью, слабо знают ее запросы, интересы. В канун отчетов и выборов комсомольская организация должна глубоко проанализировать деятельность каждого комсомольца и вожака молодежи и дать им принципиальную оценку, мобилизовать студенчество на достойную встречу съезда партии.

Партком должен повысить требовательность к местному комитету (предс.

В. И. Иштутинов), за организацию борьбы коллективов за коммунистическое отношение к труду, за слабый контроль охраны здоровья сотрудников. Студенческий профком (предс. В. Н. Журавлев) плохо воспитывает у студентов бережливость к социалистической собственности, индифферентно относится к нарушению правил проживания в общежитиях.

Много предстоит сделать парткому по улучшению материально-технической базы института. Для нормальной деятельности вуза необходимо построить учебный корпус на 2400 студентов, общежития.

Партком и партбюро мало сделали по распространению положительного опыта работы партгруп, партийных организаций факультета, не сумели добиться полного охвата партийными поручениями всех коммунистов. Так, 30 проц. коммунистов лечебно-профилактического факультета (секретарь доц. А. Д. Кондрашин) не привлекаются к участию в общественной жизни.

Критические замечания коммунистов помогут новому составу парткома совершенствовать стиль и методы работы парткома по мобилизации коллектива на достойную встречу XXVI съезда партии и выполнения задач, поставленных перед высшей школой и народным здравоохранением.

На снимках: выступают коммунисты М. Ф. Лемяшев и А. М. Волкова.

Фото В. Степанова.

◆ ВЫСТУПИЛИ В ПРЕНИЯХ

ОСНОВНОЕ — КАДРЫ

За отчетный период коллектив вуза достиг значительных успехов в учебной, научной, воспитательной работе. В этом году прием студентов на первый курс вырос до 980 человек, а было время, когда он составлял лишь 550 человек. В связи с постановлением о разукрупнении участковой службы в области образовался дефицит врачей. 1500

врачебных должностей заняты фельдшерами. Поэтому институт и дальше будет наращивать прием, в частности, на педиатрический факультет, сокращая набор на санитарно-гигиенический. Постоянно, хотя и трудно, развивается материальная база.

Самый больной для нас сегодня вопрос — подбор педагогических кадров для теоретических кафедр — оперативной хирургии, нормальной анатомии и др. Заведующим кафедрами необходимо больше проявлять внимания к выпускникам, склонным к исследовательской работе, создавая из них резерв на замещение вакантных должностей. А сотрудники таких кафедр, как судебной медицины, ОЗО, нормальной физиологии, сами не занимаются наукой.

В докладе шла речь об отсеве. Думаю, что не стоит сожалеть об отчисленных студентах. Это, в основном, люди, не имеющие особого стремления овладеть избранной специальностью. Они не нужны ни вузу, ни практическому здравоохранению. Государство планирует прием и выпуск специалистов с учетом отсева.

Комиссия ЦК КПСС, проверяя вуз, осталась довольна сотрудничеством, в котором работает институт с практическим здравоохранением.

Готовясь к достойной встрече XXVI съезда КПСС, 50-летию родного института, мы должны решительно изживать в своем коллективе случаи пьянства, краж, хулиганства, воспитывать профессионально грамотных, граждански зрелых врачей.

В. Н. КЛИМОВ, ректор, профессор.

◆ ВЫСТУПИЛИ В ПРЕНИЯХ

НОВЫЙ СОСТАВ ПАРТКОМА

- В него вошли коммунисты: А. А. Азин, доц. каф. нормальной физиологии; В. Н. Журавлев, асс. каф. урологии; С. А. Бугаев, доц. каф. истории КПСС и политэкономики; В. М. Зорин, зав. каф. судебной медицины; В. Н. Климов, ректор, профессор; М. Л. Кирюхин, зав. военной кафедрой; М. Ф. Лемяшев, зав. каф. общей гигиены, профессор, секретарь парткома; Е. Г. Михеева, зав. каф. глазных болезней, профессор; Л. Г. Мельникова; Н. В. Рябова, доц. каф. общей гигиены; М. В. Северин, доц. каф. биологии; А. В. Харитонов, зав. каф. пропедевтики детских болезней, профессор; А. П. Ястребов, зав. каф. патофизиологии, профессор.

СВОЙ ШАГ СО ВРЕМЕНЕМ СВЕРЯЯ

Врачей — выпускников Свердловского медицинского института с нетерпением ждет население нашей области, станции «Скорой помощи». Особенно нуждаются в зубоветеринарной помощи сельские жители. И задача парткома так расставить кадры

коммунистов, чтоб решающим образом повлиять на подготовку и воспитание специалистов.

Свердловчане борются за город высокой культуры. День 18 ноября учрежден днем нашего города. Это движение включает в себя не

только борьбу за чистоту, но и высокую эффективность и культуру труда, образцовый общественный порядок. Наш район нуждается в помощи ученых-медиков. Так, на Верх-Исетском заводе есть участки с тяжелыми условиями труда. Почему бы ученым вуза не исследовать их и не разработать рекомендации по их улучшению?

В преддверии съезда коллектив вуза должен составить план мероприятий по совершенствованию своей работы. Пора соразмерить свой шаг и с поступью новой пятилетки, составить боевую программу деятельности коллектива на этот срок.

М. Г. ЮРИНА, секретарь Верх-Исетского РК КПСС.

ВОТ ОНИ, РЕЗЕРВЫ!

В прениях выступили также коммунисты проф. О. А. Синявская, доц. М. П. Хильченко, А. Д. Кондрашин, асс. В. Н. Журавлев, С. М. Кутепов и др. Коммунисты приняли постановление о совершенствовании всех направлений работы вузовского коллектива. Был избран состав комиссии по контролю за деятельностью администрации. Избраны делегаты на районную партийную конференцию.

Учебно-воспитательная работа в осеннем семестре сокращается из-за потерь времени на сельхозработы, а также эпидемиологическую. От этих потерь мы не избавимся и впредь. Поэтому нужно с учетом профпригодности преподавания рационально перестроить на факультетах и курсах учебные программы, исключить

дублирование. 65 проц. студентов по разным причинам пропускают занятия по 1—2 дня. Деканат наказывает их за это. Но нужно, чтоб кафедры строже требовали отработки каждого пропущенного занятия.

До сих пор не решается вопрос о реконструкции больницы № 7, реорганизации детско-

го хирургического, стоматологического отделения в ОКБ № 1. А факультет уже продвигается к субординатуре. Парткому с помощью райкома, горкома КПСС нужно более активно требовать от облздравотдела решения этих насущных задач. Несколько слов о нашем быте и дисциплине. У нас огромное количество хозяйственного персонала — 356 человек, деканаты постоянно делают в помощь студентов. А порядка ни в учебных корпусах, ни в общежитиях нет. Ссылки АХЧ на нехватку людей несостоятельны — весь фонд заработной платы используется без остатка. Значит, ректорату и парткому нужно строже, не останавливаясь перед наказанием, требовать от людей выполнения их обязанностей. А. М. ВОЛКОВА, декан, профессор.